

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año III. Número 679

Director: DON JOSÉ ESTRUÑA

Jueves 11 de marzo de 1897

EL CANTÁBRICO
es el periódico de mayor circulación
DE LA PROVINCIA

CRÓNICA POLÍTICA

Romero Robledo. — Los carlistas

Del Gobierno separados hace tiempo los elementos romeristas, no muy conformes con su jefe el señor Cánovas en la cuestión de las reformas cubanas y en algunas otras, disconformidad que no han cuidado de ocultar, antes bien la han hecho pública la prensa y los políticos han traído y llevado en estos días el nombre del batallador exministro, relacionándole con una conferencia celebrada con el presidente del Consejo de ministros, para deducir que deseando de nuevo ocupar el poder exigía una modificación en el Gobierno para tener cabida él o sus amigos.

Tal presunción tenía en su abono la circunstancia de notarse ya movimiento electoral en muchas provincias, por lo que no era descaminado suponer que el romerismo militante aspiraba a tomar parte en la dirección de los negocios comunales y quizás pretendiera en Madrid un desquite de aquella famosa manifestación que tan malos ratos dio al lugar teniente de la fracción y al jefe de los conservadores.

El señor Romero Robledo se ha apresurado a manifestar, como pueden ver nuestros lectores en la sección telegráfica, que su entrevista con el señor Cánovas ha sido completamente ajena a la idea de provocar una crisis, pues además de implicar gran desconfianza hacia los demás ministros, ese es asunto que corresponde exclusivamente a la iniciativa del Presidente. Sin embargo de estas protestas, los trabajos electorales que ya se advierten hacen presumir que el señor Romero quizá prepare el terreno a favor de sus amigos, tratando de que tengan en los concejos la representación de que hoy carecen en el Gobierno.

La agitación carlista y la aparición de pequeñas partidas en el Centro, es asunto de preferente atención para la mayoría de la prensa.

Los diputados tradicionalistas niegan que pertenezcan al partido los hombres que le componen; pero los conciliabulos que celebran, los viajes frecuentes de algunos de los más significados servidores de don Carlos y otros detalles acusan filiación carlista en los alzados.

La opinión pública reclama que se las castigue enérgicamente y que se reprima con tiempo el movimiento, evitando así, con una saludable severidad, un estado de cosas que puede producir disgustos y males sin cuento a la nación.

Cuando empezó la última guerra civil las partidas llevaron durante algunos meses vida bastante precaria, fueron vencidas y disueltas en algunas ocasiones, mas haciendo así el aprendizaje aparecieron con organización y agueridas constituyendo un excelente ejército regular.

La segunda campaña no alcanzó la importancia que la primera y tercera, y, sin embargo, duró años, costó muchas víctimas y consumió millones que la nación necesitaba para reponerse de aquellas tremendas luchas que sostuvo en la primera mitad del siglo.

Por eso el interés del Estado exige que cualquiera que sea el ideal político y los fines que persigan las partidas levantadas, se proceda contra ellas con toda la rapidez y vigor que sean posibles; que un castigo a tiempo evitara días de ruina y difíciles a nuestra patria.



El Nacional desahucia al partido fusionista diciendo que no está en condiciones de aceptar el poder, por las disensiones que existen entre sus prohombres y la falta de unidad que hay entre sus huestes.

Pues estamos frescos.

Los fusionistas no están en condiciones para gobernar.

Y los conservadores no pueden seguir gobernando, porque han llegado ya al acábo.

Diffícilmente anda un carro que tenga una rueda sola.

Conque qué será si tiene dos ruedas y las dos rotas!

Quedamos, pues, en que los conservadores tienen que soltar la carga.

Y que los liberales no pueden con ella.

A los carlistas no se la hemos de dejar coger, claro.

Los republicanos no la pueden coger, aunque quieran, porque necesitan antes adquirir las fuerzas que han perdido en sus luchas intestinas.

De modo que ¿quién va a subir al poder? ¿Silvea?

Entonces por la fuerza del destino le había de servir a maravilla su puñal florentino para dar la puntilla.

Dice un telegrama que se espera con mucha impaciencia saber el resultado que obtendrá la nota griega en las Cancillerías europeas.

En la de España, ya sé yo el resultado. Que el duque de Tetuán la examinará, y luego dirá con mucho ajenio, ¡qué para él está en griego!

Romero Robledo y Cánovas están de malos.

El primero tiene impaciencia por colocar a sus amigos en el Gabinete, y don Antonio rehuye la crisis porque no le conviene al partido conservador cambiar ahora de ministros.

¡Qué miras tan altas las de estos dos personajes!

Uno pide la crisis para colocar a sus amigos.

El otro la niega, porque no le conviene al partido conservador.

Y a la patria, ¡que la parta un rayo!

La negativa de Cánovas a provocar la crisis ha puesto fuera de sí al exjoven antequerano.

Ya anuncia que si el actual Gabinete se presenta en las Cortes sin modificación alguna, va a armar la de Dios es Cristo contra Cánovas y sus alumnos.

Romero cumplirá lo que promete y temblarán de frío las esferas si Cánovas no mete a todo trance en este Gabinete a Bosch y Fustegueras.

Mire bien don Antonio lo que hace, porque si don Francisco se le tira la manta a la cabeza, le cayó el premio gordito!

El general Martínez Campos dice que entre él y el actual Gobierno existe una barrera.

Ahora falta saber quién está en el redondeo y quién en el callejón.

No, ya se sabe.

En el callejón está el Gobierno.

En un callejón sin salida.

Y Sagasta se encuentra muy divertido presenciando los toros desde el tendido.

Don Práxedes busca siempre la situación más cómoda.

Según comunica el Capitán general de Aragón la partida de Castelnuovo no parece por ninguna parte.

Añade que por las averiguaciones hechas se sabe... que nadie la ha visto.

Vamos, se conoce que es una partida de fantasmas.

Más vale así!

Un periódico enumera los cargos que tiene el famoso Morlesin.

No son más que los siguientes:

• Diputado a Cortes;

Inspector general de enseñanza;

Consejero de Instrucción pública;

Secretario particular de S. E.;

Recomendante de todos los servicios públicos;

Consejero de algunas Sociedades y del Banco Militar;

Y *factotum* de la Guindalera y sus arrabales.

¡Eche usted cargos! Y capaz sería hasta de ser también ama de cría!

Concejales ofendidos

Nos fue simpática desde que se inició la idea de la reelección de los concejales que saldrán en junio del Ayuntamiento, y aunque sin dejar de reconocer y censurar deficiencias que en su gestión hemos visto, ofrecimos desde luego nuestro modesto concurso a los iniciadores de aquel pensamiento.

Al adoptar esta actitud clara es que nos pronunciamos por la actual administración municipal y que si la preferimos es por juzgarla mejor que la que nos amehusa; pero esto no quiere decir que los anteriores concejales fueran hombres sin honor, ni que los que ahora aspiran a serlo constituyan un peligro inminente para la moralidad administrativa.

Creemos, sí, que los anteriores concejales, separados por profundas discordias y minados por rencillas personales, hicieron pocas cosas de provecho para el pueblo, y tememos, con sobrado fundamento, que vuelvan aquellos tiempos si no procuramos que continúen en el Municipio quienes han sabido huir de aquellos funestos personalismos.

El señor E. de H., en *La Atalaya*, y algún otro colega local, han fundado su campaña en pro de la reelección, en razón de que los concejales del anterior Ayuntamiento estiman calumniosos, obligándoles a reivindicar su honor.

Con este motivo los concejales que se consideran ofendidos celebraron una reunión y después de leer los artículos en cuestión, acordaron comisionar a los señores Lavín Casals (don Fernando), Mazarrosa (don Gregorio) y Gómez (don Severiano), para que pongan en práctica cuanto crean conducente al fin de vindicar la administración a que pertenecieron de los cargos calumniosos que les han dirigido *El Correo de Cantabria* y el señor E. de H., en *La Atalaya*.

En cumplimiento del acuerdo los señores citados visitaron ayer al señor González Trevilla, en su despacho de la Alcaldía. Después el señor González Trevilla, aprovechando la circunstancia de estar reunido el Ayuntamiento, suspendió de esta reunión el Ayuntamiento, suspendió la sesión y una vez desahogada de público la sala, manifestó que los señores Lavín, Mazarrosa y Gómez se le habían presentado solicitando que declarara si durante su gestión había encontrado algo con relación al anterior Ayuntamiento, que pudiera hacer desmerecer en el concepto público a los señores que lo formaban; que les había contestado que su misión no era fiscalizadora de anteriores administraciones, pero que, no obstante, podía manifestar que, en aquellos asuntos en que había tenido ocasión de entender, nada había encontrado que pudiera afectar en lo más mínimo a la honra de aquellos señores concejales, a quienes, como a todos cuantos han pasado por el Ayuntamiento, deben sus convecivos gratitud.

Concluye diciendo que aprovecha la circunstancia de estar reunido el Ayuntamiento para hacer ante él iguales manifestaciones.

El señor Lavín Casals dijo que, a consecuencia de especies calumniosas, verdaderas por algu-

nos peridicos, se habían reunido los concejales del Ayuntamiento de su presidencia, quienes le habían comisionado con los señores que le acompañaban para buscar, por todos los medios, una reparación a la ofensa que se les había infligido; y que con tal objeto y como medio más eficaz habían querido recabar de la caballería del s-fior Alcalde que declarase si por el rastro que una administración deja a otra había podido ver durante su gestión algo que pudiera poner en tela de juicio la honradéz y rectitud de los señores concejales. E señor Trevilla me ha contestado negativamente—añade—y aprovecho la ocasión que se me presenta para dirigirme en el mismo sentido a los presidentes de las comisiones.

El señor Quintanilla dijo que como presidente de la comisión de Pósitos había encontrado deficiencias, por falta de recursos, en los servicios, como por ejemplo el de riego, y que ésto se había podido reorganizar merced a circunstancias especiales que no le permiten atribuirse gloria alguna ni tampoco censurar a nadie.

Los señores San Martín, Cacho y Ruano hacen análogas manifestaciones declarando que no han encontrado nada que afecte a la honra de los concejales que se consideran ofendidos.

Desde el Ayuntamiento fueron los comisionados a visitar al señor López Dóriga (don Ramón) formulando ante él la misma solicitud que ante el señor Trevilla.

El señor López Dóriga hizo iguales manifestaciones que había hecho el señor Trevilla y los comisionados se retiraron muy satisfechos del resultado de sus gestiones.

Públicas estas manifestaciones, debemos insistir nuevamente en que solo deberes de información nos obligan a ponerlas en conocimiento de nuestros lectores, ya que con ellas se aspira a desautorizar conceptos que se estiman calumniosos y en los cuales no tenemos arte ni parte.



Cantos
Un pájaro prisionero cantando se lamentaba.
Los pájaros y los hombres para desahogarse cantan.

Aunque soy bastante joven ya estoy cansado de ver que todo es falso en el mundo, sobre todo la mujer.

Todo lo que más quería me va del mundo faltando: tu amor, que aún estoy llorando... y el dinero que tenía.

Cuando a mi madre llevaban camino del cementerio por ella iba Dios rezando, yo, que siempre fui un ateo.

Madrid 10—7:15 n.

En salvo. — La escuadra griega
Comunican de la Canea que los rebeldes que estaban bloqueados en Kandamo han llegado a bordo de un buque italiano.

Telegrafían de Atenas que la escuadrilla de torpederos se ha dirigido allí para incorporarse a la escuadra que está en aquella aguas.

Madrid 10—7:30 n.

Cretenses rechazados. — Otro combate. — La prensa de París.
Dicen de Canea que los cretenses fueron rechazados en Heraklion, pero ocuparon posiciones estratégicas al retirarse.

Cerca de Heraklion hubo ayer un combate entre los cristianos y los turcos; tuvieron éstos 5 muertos y 25 heridos.

Dicen de París que la prensa radical sigue atacando al Gobierno por su conducta en la cuestión de Creta y le reitera que Francia fue siempre amiga de Grecia.

Un pueblo valiente. — De Inglaterra
Continúa revelándose en Atenas la entereza del pueblo griego y el espíritu batallador que le anima. Siguen los aprestos militares.

No se observa señal alguna de que las escuadras inicien el bloqueo.

Telegrafían de Londres que en la Cámara de los Comunes el ministro de Negocios Extranjeros dijo que la constitución impide al Gobierno adquirir compromisos y emplear fuerzas inglesas contra Grecia sin el asentimiento del Parlamento, y que no cree que sea necesario apelar a la fuerza para solucionar la cuestión de Creta.

Los valores públicos. — Alemania y Austria
La Bolsa de París se mantiene firme a causa de las noticias optimistas que se reciben sobre la cuestión de Creta.

Telegrafían de Berlín que la *Gaceta de Alemania* dice que el emperador y el canciller celebraron una extensa conferencia. El canciller presentó una Memoria sobre el estado general de los asuntos y se cree que trataron de la cuestión de Creta, mostrándose el emperador resuelto a contribuir al sostenimiento de la paz.

Después conferenció el canciller con el embajador de Austria y se afirma que el acuerdo de los Gabinetes de Berlín y Viena en la cuestión de Oriente es completo.

Madrid 10—11:15 n.

Por la paz europea
En París se asegura que las potencias han

entablado negociaciones para resolver la cuestión de Creta y que Europa se muestra decidida a mantener la paz.

LA ESCUELA DE COMERCIO

El señor González Trevilla, cumpliendo la promesa que hizo al Gobernador civil y al presidente de la Cámara de Comercio, consultó ayer privadamente la opinión de los señores concejales sobre la conveniencia de subvenir a los gastos que origine el sostenimiento de aquel centro de enseñanza hasta fin del curso actual.

Como era de esperar no hubo unanimidad de pareceres: opinaban algunos que sufragar esos gastos equivalía a hacer infructuosos los esfuerzos de la Cámara de Comercio para lograr el restablecimiento oficial de la Escuela, porque el Gobierno descuidará en el Ayuntamiento, y conjurado el actual conflicto, no volverá a pensar en la solución para lo porvenir; creían otros, con el señor Trevilla, que solo debían atender a la necesidad de evitar los incalculables perjuicios que se irroga a los alumnos de comercio con la clausura de la Escuela y no faltó quien, tomando el rábano por las hojas, aprovechara la ocasión para lamentarse de que se acuda siempre al Ayuntamiento en demanda de auxilio, diciendo al propio tiempo que en este caso nadie más que la Cámara está obligada a costear la Escuela.

La Cámara de Comercio solicitó el apoyo del Ayuntamiento para lograr sus justas aspiraciones; no pidió nunca que sufragara los gastos de aquella institución. Y no obstante se ha hecho lo que nadie ha pedido y se ha dejado a la Cámara completamente desamparada en sus reclamaciones, como si hubiera más decidido interés en salvar de un conflicto al Gobierno que en consolidar aquí la enseñanza de Comercio, de que tantos y tan grandes beneficios ha obtenido Santander.

Al acordar ayer subvenir a los gastos de la enseñanza mercantil hasta junio próximo es indudable que por el momento se hace un beneficio positivo a los alumnos; pero acaso también se les causa para lo sucesivo un perjuicio mucho mayor, puesto que, cesando las apremiantes circunstancias que influían en el ánimo de todos para reclamar con urgencia un remedio definitivo, lo más probable es que las reclamaciones cesen también y que el Gobierno, conjurado el conflicto del momento, no vuelva a acordarse más de Santander ni de su Escuela.

Madrid 10—4:10 m.—Urgente.

FILIPINAS
POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—4:10 m.—Urgente.

(Recibido a las 5:45 de la mañana, después de cerrar nuestro número de ayer.)

Los refuerzos. — Evasivas. — Polavieja enfermo y contrariado.
Desde Hong-Kong telegrafían a *El Imparcial* noticias enviadas allí por correo desde Manila.

Dice el corresponsal que le consta que el general Polavieja ha pedido 20 batallones porque los considera imprescindibles para dominar en breve la insurrección, para lo cual es necesario ocupar Cavite militarmente y guarnecer las provincias inclinadas a la rebelión.

Añade que si se retrasan los refuerzos unos días serán después inútiles porque en mayo comienzan las lluvias y se anega la isla.

El Gobierno parece que ha contestado con evasivas, causando esto bastante disgusto al Estado Mayor.

El general Polavieja se halla enfermo. Sufre una inflamación del hígado y sólo consigue dormir a fuerza de cloral.

Habla de regresar inmediatamente, contrariado porque no se le atiende.

Madrid 10—3:5 m.

(Recibidos a las seis de la mañana, después de cerrar nuestro número de ayer.)

Lachambre en operaciones
Lachambre ha salido a apoderarse de las lomas de San Nicolás y a tomar la Casa-Hacienda donde se han fortificado los rebeldes. Se ha simulado un ataque a Imús, llamando la atención por aquel lado.

Las demás noticias recibidas hasta ahora son las mismas que da el telegrama oficial.

El general Zabala
Desde Manila telegrafían a *El Imparcial* comunicando interesantes detalles de la muerte del general Zabala.

Vivió éste veintidós minutos después de ser herido y en aquel tiempo confesó y cumplió con perfecta tranquilidad.

Acudió el médico señor Alonso a curarle y dijo el general: «ya es tarde».

Después se quitó el sable y dijo a los circunstantes: «Entreguense ustedes a Lachambre y abránceme en mi nombre».

Encargó que el reloj que llevaba se le dieran a Cornell y después de abrazar al médico que estaba viéndole morir le dijo: «Abrace usted a mis amigos y compañeros y despídame así de ellos».

Madrid 10—1:20 t.

Consulta
Se ha consultado a Polavieja sobre la conveniencia de enviarle fuerzas de la guardia civil y carabineros por creer que podrían prestar servicios importantes.

Madrid 10—7:45 n.

La enfermedad de Polavieja
Polavieja ha telegrafiado a Azcárraga diciendo que se le ha recurrido la enfermedad del hígado, pe o confía en que hallará

fuerzas suficientes para continuar en el mando hasta dominar la insurrección en la provincia de Cavite.

Azcárraga y Cánovas conferenciaron sobre el asunto lamentando el contratiempo y acordaron en principio que en caso de agravarse Polavieja tome interinamente el mando superior del Archipiélago el general Lachambre.

Preguntados los ministros acerca de la duración de aquella interinidad, contestaron que las circunstancias no admiten interinidades.

Los ministros se reservan el nombre del general que ha de sustituir a Polavieja en caso de que éste no pueda continuar en el mando.

Madrid 10—11:16 n.

Optimismo
La prensa comenta favorablemente las noticias de Filipinas y considera próxima la toma de Imús.

Madrid 10—11:30 n.

Los refuerzos
En el ministerio de la Guerra insisten en que Polavieja no ha pedido refuerzos, pero, en previsión de que lo haga, está todo preparado para que embarquen 15.000 hombres con destino a Filipinas. Están dispuestos también todos los correajes y armamentos necesarios.

Añaden en el ministerio que está señalada la proporción en que cada cuerpo debe contribuir para formar aquel contingente.

Felicitación
Beranger ha telegrafiado al comandante jefe del apostadero de Filipinas felicitando a la marina de guerra por las operaciones de Bacoor y Bulacán.

Madrid 10—11:30 n.

Ayuntamiento
Preside el señor Quintanilla y asisten los concejales señores Cacho, Ruano, San Martín, Presmanes, Campo, Bofín, Mazarrosa, Cortines, Cabrero, López Moral, González, Pereda, Bóo, Hoyos, Sistián, Casanueva, Gurtubay e Ignacio.

Excusan su asistencia por hallarse enfermos los señores Ruiz Huidobro, Escalante y Benet.

Don Victoriano Ortiz, nombrado vocal de la Junta de asociados, se excusa de aceptar aquel cargo porque es dependiente de comercio y no puede asistir a las sesiones.

Entra y ocupa la presidencia el señor González Trevilla.

Se lee una carta de don José María de Pereda, dando gracias al Ayuntamiento, y que transcribimos en otro lugar.

El Ayuntamiento acuerda quedar enterado. Se declara soldado condicional al excedente de cupo de 1894 Cecilio Gutiérrez González, que alegó la excepción de hijo de viuda pobre.

Se lee una comunicación de la comisión de obras dando cuenta de las solicitudes presentadas por los aspirantes a la plaza de jardinero municipal, cuya vacante se anunció.

El señor Trevilla ruega al público que despeje el salón para que el Ayuntamiento se ponga de acuerdo acerca de la votación.

Hecho aquello, dice el señor Trevilla que ha suspendido la sesión para recibir una comisión de individuos de anteriores ayuntamientos, que se presentó a él momentos antes.

En otro lugar nos ocupamos de este asunto y de lo relativo a la Escuela de Comercio, de que se trató también mientras estuvo suspendida la sesión pública.

Reanudada ésta se procede a votación nominal para nombrar un jardinero municipal, y es elegido por 12 votos Serafín Azconada. Baudilio Gómez, otro solicitante, obtuvo 8 votos.

La comisión de arbitrios informa que debe abonarse a don Enrique Plasencia en cuenta corriente los derechos de 1.000 kilogramos de merma que ha experimentado una partida de sal que recibió.

Así se acuerda.

También se acuerda que se considere como vinagre algunas partidas de vino que tienen en sus almacenes los almacenistas don Eustasio Sierra, la señora viuda de Marraci y la señora viuda de don Luis Fernández.

La comisión de presupuestos, fundándose en que la junta de asociados no está autorizada para elevar los sueldos de los empleados del Ayuntamiento, sean ó no facultativos, informa que debe desestimarse la solicitud del médico director del hospital, que pedía que se le pagase el sueldo de 3.000 pesetas que le asignó aquella junta.

Se aprueba el informe, con los votos en contra de los señores Hoyos y Cabrero.

También se aprueba un informe de la misma comisión desestimando una solicitud de la Liga de contribuyentes, que pedía una rebaja en las tarifas de construcción.

Se autoriza la construcción de un horno de pan en la Cuesta de la Atalaya.

Se acuerda proceder a la enajenación, por subasta ó venta, de las maderas procedentes del derribo del cuartel de San Francisco.

Se acuerda invitar al contratista de las obras de la calle de Gándara que se encargue de la construcción de una alcantarilla en la prolongación de la misma calle.

Se aprueba las cuentas de obras hechas por administración.

Se acuerda, a propuesta de la comisión de Policía, adquirir 150 metros de manga de goma para los parques de bomberos.

Se aprueba la distribución de fondos hecha por la comisión de Ensanche.

Se acuerda conceder a doña Micaela Canales y a doña Modesta Díaz, viudas de empleados del Ayuntamiento, 69 y 65 pesetas, respectivamente, como socorro por una sola vez.

Se lee un oficio de la Alcaldía relativo a la pensión que se concedió en la sesión anterior a las huérfanas del guardia Esteban Pascual; dice el oficio que aunque no se acordó en qué forma había de concederse aquella, se supone que ha de hacerse como en otros casos análogos, es decir, que la pensión sea vitalicia mientras las huérfanas permanezcan solteras, que si alguna se casa percibirán las otras la pensión íntegra, y que ocurrirá lo mismo en caso de fallecimiento.

El señor Bofín pide que pase a la comisión correspondiente y así se acuerda.

Se lee un oficio del arquitecto expresando la necesidad de hacer algunas reformas en el arbolado del paseo de la Concepción y de derribar algunos árboles.

El señor Mazarrosa dice que hay un acuerdo del Ayuntamiento relativo al asunto.

La comisión de Presupuestos presenta una proposición pidiendo que el Ayuntamiento su-

Restaurant EL CANTABRICO
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Heredia Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Madoz
TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

CAFÉ OCCIDENTE
Comida para el 11 de marzo de 1897
CUBIERTO 2 PSETERAS

Sopa de pastas.
Filetes de merluza empanados.
Vaca á la jardinera.
Pollo asado.
Pan, vino y postre.

SERVICIO A LA CARTA
Depósito de ostras frescas.

LOS CARLISTAS
POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—7:30 t.

Situación apurada.—Petición de auxilios

Despachos particulares de Calanda que le han sido leídos al general Azcárraga dicen que la situación es grave y que existen partidas en aquel término municipal, donde no hay soldados ni guardia civil.

En los aludidos despachos se pide auxilio al ministro de la Guerra en nombre de Calanda.

Tropas

El Capitán general de Zaragoza ha ordenado que, como medida de precaución, marchen á Mequinzena, Ternel y Alcañiz tres compañías de infantería y un escuadrón de caballería para Calatayud.

Glorias de los carlistas

El *Liberal* de hoy dice, hablando de los carlistas, que la España liberal descargue con mano fuerte sobre ese partido, que además de constituir una pesadilla eterna constituye una eterna vergüenza.

No aniquilándole antes de que lleguen á reunir un centenar de hombres, se infestará de partidas toda España.

Como no los detuvo la idea de que perderíamos el imperio americano, pues llamó á los cien mil hombres del duque de Angulema y tampoco fue obstáculo la campaña de España en Marruecos para sublevarse el general Ortega, de la misma suerte ahora se echan al campo, desconociendo la gravedad de las circunstancias.

Precisa, pues—concluye—exterminarlos de plano.

Honras fúnebres

En la iglesia de los Jerónimos han celebrado hoy los carlistas honras fúnebres por las víctimas de 10 de marzo.

Presidieron los señores Barrio y Mier, Lahoz, Casasola y otros.

Los carlistas repartieron entre los pobres bonos de á peseta.

Madrid 10—11 n.

Declaraciones falaces

El *Correo Español* publicará mañana una circular firmada por el señor Barrio y Mier, acerca de los rumores que circulan sobre el alzamiento carlista.

Dice el citado documento:

«No negaré que sean carlistas los individuos de la partida de Castelnón, porque algunos figuran en ella; pero han obrado imprudentemente y por su cuenta, siguiendo impulsos irresistibles de su entusiasmo y desobediendo las indicaciones nuestras.»

Supone que ha obedecido á manejos filibusteros ó ha obrado inducida por agentes del Gobierno que pretende justificar así su negativa á enviar refuerzos á Filipinas.

Añade que el hambre unida al entusiasmo pueden provocar actitudes que á los jefes del carlismo les es difícil dominar, sobre todo tratándose de gentes de convicciones carlistas tan profundas como las que tienen los del Maestrazgo, quienes nunca se distinguen por su pasividad.

Pero repito—añade—que desautorizamos y condenamos el movimiento y que nos esforzaremos por llevar al ánimo de nuestros correligionarios la necesidad de que desistan, sintiendo que nos desoigan.

Para probar nuestra buena fe desistimos de trasladar hoy los restos del célebre Olla desde Durango á Estella, porque la trasla-

ción hubiera provocado en Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra manifestaciones de entusiasmo que hemos querido evitar.

Dice que los títulos de jefes y oficiales expedidos son falsos, porque los carlistas sólo tienen organización civil y durante las actuales circunstancias permanecerán inactivos.

RICARDO

Más noticias telegráficas

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 10—12:45 t.

Habla Sagasta

Sagasta ha repetido que hay entre los prohombres del partido fusionista un perfecto acuerdo en todas las cuestiones. Únicamente un exministro cree que la cuestión de Cuba deben resolverla las armas, pero hombre de partido antes que nada, aquel exministro acatará las resoluciones de la mayoría.

Añade Sagasta que nunca es tarde para implantar las reformas, pero cree que Weyler no tiene voluntad para ello, careciendo además de fuerza moral.

Operación quirúrgica.—La del hueso.—Consulta

En Aranjuez se ha practicado la operación de cortar la extremidad inferior del codo al diestro Angel Pastor.

El estado del herido es satisfactorio.

El *Tiempo* dice que ha oído hablar misteriosamente de la desaparición de sesenta certificados en valores declarados que venían en el último creero de Cuba.

El consejo interino republicano nacional ha dirigido una circular á los presidentes de los comités pidiéndoles que consulten á los correligionarios sobre si deben disolverse los organismos del partido con el fin de no entorpecer la fusión. El consejo opina afirmativamente.

Letaría

En el sorteo verificado hoy han obtenido los premios mayores los números siguientes: 8.277, vendido en Castellón; 5.772, en Madrid; 7.349, en Santiago; 797, en Tarrasa; 519, en Barcelona; 399, en Madrid; 6661, en Zaragoza; 7.650, en Barcelona; 3.487, en Valladolid; 8.119, en Málaga; 3.132, en Granada; 9.464, en Salamanca; 88, en Madrid, y 93, en Madrid.

Premios en Santander

Los números vendidos en Santander que han obtenido premios en el sorteo de hoy, son los siguientes:

1.475, 2.962, 3.733, 5.192, 5.659, 11.324, 11.364, 11.942, 12.343 y 12.344.

Madrid 10—1:20 t.

Declaraciones de Romero

Romero Robledo ha dicho que carecen de fundamento las noticias que le suponen practicando gestiones en pro de una modificación ministerial.

En las entrevistas que celebró con Cánovas para nada se ocuparon de la política, y menos aún de modificaciones ministeriales.

Cree impertinente hablar de crisis á Cánovas, que ni siquiera ha pensado en asunto tan delicado, aparte, dijo Romero, de que implicaría una descortesía tratar con él de eso, prescindiendo de los compañeros de Cánovas en el ministerio. «Tampoco me interesa la crisis—añade—porque no tengo aspiraciones personales ni propias ni ajenas. Si hay ó no crisis corresponde decirlo al Gobierno y particularmente á Cánovas.»

Madrid 10—3 t.

La prensa madrileña

El *País* continúa su campaña republicana en el mismo sentido que la inició.

El *Nacional*, en un artículo, asegura que los prohombres del partido carlista son responsables de la agitación que se observa, porque con sus palabras intemperantes motivan cuanto ocurre cuando ellos los primeros antipatriotas.

Añade que lo mejor que puede hacer la prensa es no ocuparse de la agitación carlista, y que, á lo sumo, debe publicar una sección de dos líneas dando cuenta de los secuestros, robos y asesinatos.

El *Globo* advierte que á Cuba se envía cuanto se pide y algo más, mientras que to-

do se regatea en Filipinas. No encuentra la explicación de los desvíos de Cánovas hacia Polavieja, y dice que se lesionan los intereses de la patria con una soberbia censurable.

Madrid 10—7:55 n.

Firma

La Reina ha firmado el ascenso á teniente general del señor González Muñoz, las concesiones de la gran cruz del Mérito Militar pensionada á Galvis y de gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don José Maco, los ascensos de los generales de brigada Barraguer y Arizón, varios decretos de adquisición de material y varias propuestas de recompensas de cruces.

Madrid 10—11:16 n.

Nombramiento y concesión

Se ha nombrado auditor del apostadero de Filipinas al señor Suárez Vigil, y se ha concedido la gran cruz del Mérito Naval al comandante jefe de la escuadra francesa en Tolón.

Madrid 10—11:45 n.

A Cuba.—El «Carlos V»

Salió de Cádiz para Cuba el vapor *San Agustín* conduciendo 300 voluntarios y pertrechos de guerra.

Varios voluntarios quedaron en Cádiz por sentirse enfermos.

Las autoridades militares despidieron á los expedicionarios.

El *Carlos V* salió á efectuar pruebas de consumo y velocidad.

Firma de Marina.—Habla Beránger

Se ha firmado decretos ascendiendo al inspector de segunda clase de ingenieros de la Armada don Toribio Gaspar Gil; al capitán de fragata don Antonio Parrilla; á los tenientes de navío de primera clase don Emiliano Enriquez y don Julio Pérez Perea; á los tenientes de navío don José María Oteiza y don Enrique López Perea; á los tenientes de infantería de Marina don Martín Gutiérrez, don Antonio Venero y don José Gean; y al maquinista mayor de segunda clase don Ignacio González Pazos.

Beránger ha dicho que el aprovisionamiento de la escuadra para 45 días obedece solamente al cumplimiento de una ley, careciendo el hecho de importancia.

Por las víctimas del «Reina Regenta»

En la iglesia de San Vicente de Bilbao se han celebrado solemnemente honras fúnebres por las víctimas del *Reina Regenta*, asistiendo las autoridades de Marina y gran número de personas.

También en Cádiz se celebraron funerales y asistieron el Gobernador militar, las autoridades de Marina, los jefes y oficiales de la guarnición y un inmenso gentío.

Más sobre el relevo de Polavieja

Esta tarde han celebrado una extensa conferencia los señores Azcárraga y Primo de Rivera, suponiéndose relacionada con la sustitución del general Polavieja, en el caso de que éste se agrave en su enfermedad.

Imprudencia

Un mozo de la estación del Mediodía encontró junto á una báscula un bote de hojalata. Movidó de curiosidad trató de romperlo y al darle un golpe hizo explosión y le causó algunas heridas.

El bote contenía petardos de los que emplea la Compañía para colocarlos en los rails los días nebulosos.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 11—1:45 m.

De Polavieja

Polavieja telegrafía lo siguiente:

«A pesar de mi enfermedad no me he movido de mi puesto y sigo y seguiré dirigiendo las operaciones, sintiendo que el estado de mi salud no me permita montar á caballo.»

Confirma las noticias de Alhama Montes respecto al clima, que le ha recrudecido la enfermedad; no se alimenta, y duerme á fuerza de cloral.

Mi vida—dice—nada vale, es de mi patria y de mi Rey; sólo quiero cumplir con mi conciencia; sólo pretendo que se conozca el estado de mi salud, repitiendo que ni un momento he pensado en dejar las operaciones.

Indique V. E. mi relevo teniendo en cuenta el tiempo que éste tardará en llegar y el

tiempo que podré yo luchar con este clima. Siempre he hecho y haré cuantos sacrificios me exija mi Reina, mi patria y mi Gobierno, pero desdichadamente hablo en verdad, no movido por otra cosa.»

Madrid 11—2 m.

Decididamente el Gobierno releva á Polavieja pretextando la enfermedad del hígado de aquél.

Hace tiempo que conocía el Gobierno la petición de refuerzos y sólo se ha determinado á hacerla pública en virtud del telegrama de *El Imparcial*.

En el Consejo de hoy, al que asistirá la Reina, se tratará del asunto.

Es casi seguro que Primo de Rivera sustituirá á Polavieja.

La situación despierta grandísimo interés y causa mucha preocupación.

Cabecilla herido.—Disposición justa

Un telegrama de Cuba recibido en *El Imparcial* dice que ha sido gravemente herido el cabecilla Carrillo y que Weyler ha dispuesto que se abandonen los poblados que no cuenten con tres voluntarios sin sueldo por cada soldado de guarnición, debiendo figurar las personas interesadas en guardar sus intereses.

Madrid 11—3:10 m.

Explosión

Telegrafía de Cádiz que al anoecer se oyó una tremenda explosión donde estaban instalados los hospitales civil y militar.

Lo ocurrido fue que preparando las hermanas de la Caridad unas gasas con éter acercaron éste á la luz é hizo explosión, derribando dos tabiques, rompiendo cristales y causando graves quemaduras á dos hermanas.

La explosión produjo un incendio que fue sofocado en breve.

Noticia confirmada.—Combate cuerpo á cuerpo

Un telegrama oficial de Manila confirma una columna compuesta de nueve compañías, á quienes se mandó establecer contacto con Lachambre, tomó las trincheras y se posesionó de la Casa Hacienda de San Nicolás, pero llevadas por una equivocación de los guías á un sitio donde el enemigo se había hecho fuerte sostuvieron todo el día, tratándose de envolver á la columna y siendo rechazado á la bayoneta, matándole más de cien en un combate cuerpo á cuerpo.

El hándose la noche encima la columna no pudo reunirse á Lachambre y se replegó en Almansa para reponerse de municiones. Hoy continuará operando.

Nuestras bajas son: los tenientes José Otegui, Roberto Zaragoza y José Muñoz, heridos, dos capitanes contusos, 8 muertos de tropa y 30 heridos.

Telegrafía de Washington que los periódicos dicen que los rebeldes se reaniman al saber que se han presentado partidas carlistas en España, convencidos de que el agotamiento de la Hacienda española hará inevitable el abandono de Cuba.

BOLSIN.—Interior al contado..... 00 00

Acciones ferrocarril Santander Bilbao 00 00

Obligaciones ferrocarril Tudela á Bilbao 1.ª hipoteca 108 00

Idem id. de Alar á Santander 00 00

Idem id. de Santander á Bilbao 00 00

Idem id. Cantábrico 1.ª hipoteca 00 00

Idem id. Solares 1.ª hipoteca 00 00

MENGES.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Deuda 4 1/2 Interior serie C. 64-00

Billetes de Cuba 1886. 92-10

Acciones Abastecimiento de Aguas divididas y sin prorrateo. 100-50 y 101-00

Obligaciones de Aduanas. 94-00 y 94-05

El Corredor de turno. Fernando Istueta.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA
Compañía, 22.

Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases.

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Gran surtido en pargues de lana y seda.

Rebaja de precios en todos los artículos.

Venta al contado y á plazos.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonaña, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Caste y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Martín, Vigo, Cádiz, Bonaña y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas mercantiles), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Caste y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia Muelle, número 17, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

GRAN CASA DE CONFECCION de Teresa Escudero

Camisetas, géneros de punto impermeables y sombreros. Completo surtido en lencería y mantelerías, calcetas, encajes y bordados, vestidos y faldones para niños y toda clase de ropas blancas.

Casa especial para equipos y canastillas Blanca, 3.—Santander

Anís Tierrauca
PIDASE

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

PIENO.—Se vende un hermoso Boissicot Bernarregui u. do. Atarazanas, 14, 2.ª darán razón.

Para Llanes, Rivasella y Avilés. Saldrá de este puerto el 10 del actual el vapor español

ROSARIO
su capitán D. Florentino Cortázar

Informará dicho capitán en el escritorio de los señores Angel Lamer y Comp. S. A., Muelle, 30. 2-2

Oposiciones al Banco de España

Preparación para las que se verificarán en mayo próximo por el pr. fesor mercantil y empleado en dicho Centro don Ignacio Artaza, calle de la Libertad, número 12, 3.ª

Café del Brillante

Cante y baile andaluz.

Segunda representación de la graciosa pantomima «El Zapatero y el marqués», ejercicios variados por la señorita Micaela.

Boletín del día

RELIGIOSO

Santo de hoy San Eulogio, San Constantino, Santa Aurea y San Fermín.

MARITIMO

Marcas

Pleamares: 7:35 mañana y 8:03 noche.

Bajamares: 1:37 mañana y 2:02 tarde.

Movimiento de buques

Entradas

Vapor Santanderino, de 2 074 ts., cap. Eguerría, de Liverpool, con carga de tránsito.

Idem Ardman, de 597 ts., cap. Daun, de Cardiff, con 1.007,895 kilogr. mos carbón, á los señores Dennis y Hermanos.

HOLSAS

Madrid	Día 9	Día 10
por 100 Interior	63 45	63 00
por 100 Exterior	75 25	75 25
por 100 Amortizable	75 25	75 30
Letas Hipotecarias Cuya 1886	99 10	99 10
Idem 1890	78 80	78 80
Letas Hipotecarias 4 por 100	000 00	000 00
Letas Hipotecarias 4 por 100	000 00	000 00
Acciones del Banco de España	387 00	389 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos	209 95	209 25
Cambio sobre París 8 div.	27 75	28 15
Cambio sobre Londres	32 20	32 28
Obligaciones de Aduanas	94 00	93 90

Paris

por 100 Exterior español	58 62	59 00
--------------------------------	-------	-------

Bolsin de Madrid

63 40	62 825
-------	--------

Bolsin de Barcelona

62 90	63 12
-------	-------

Restri. oro.

Bolsa de Bilbao

DIA 10 DE MARZO	
Interior al contado	00 00
Exterior	75 40
Amortizable	75 65
Cubas 1886	00 00
Cubas 1890	00 00
Acciones del Banco de España	387 00
Tobacaleras	000 00
Obligaciones de Aduanas	94 40
Papel Londres vista	32 20
Idem Paris id	27 30

SEÑORES ACADEMICOS:

Sin poner en duda la sinceridad de cuantos predecesores míos en este sitio y en otras tantas ocasiones idénticas á ésta, se han lamentado de ser poco merecedores y hasta indignos de ocuparle, puedo afirmar yo, con el testimonio de los que, de vosotros, me conocen de cerca, que si no existiere, consagrada por el uso y admitida por las leyes de la cortesía, aquella casi fórmula de encaje, habría que inventarla hoy para mí; porque si hay un hombre que, verdaderamente, pueda considerarse en este recinto fuera de su elemento natural y propio, ese hombre soy yo, que «de mis soledades vengo,» avezado á contemplar el sol á través de los follajes de la tierra nativa, y expuesto aquí, de repente, á los rayos de su luz deslumbradora, sin la interposición de una sola nube que la empañe y temple sus rigores en el hermoso cielo en que surge y centellea. Y válgame lo que significa esta declaración honrada y cordial, como medida de la gratitud que os debo, y hasta de mi asombro por atreverme á decirlo en estas alturas, jamás con-

escritor. Me tocó conocer las primeras en los últimos años de su vida, y lo breve de este goce dobló en mi corazón el sentimiento de su muerte. Como escritor, no fué de los llamados de alto vuelo; pero sí de los que, volando á flor de tierra, mejor han sabido mirar hacia arriba para orientarse acá abajo en la tarea de buscar, para sus inspiraciones de artista, el lado más útil y pintoresco de la vida humana. De este modo consiguió tan á menudo extraer oro finísimo del barro común de las flaquezas más vulgares y corrientes en el mundo de la realidad, y con la sutileza de su observación, descubrir y estimar lo que á la simple vista parecía más oculto ó mas insignificante. Con arte exquisito lo daba color y forma: lo demás era obra privativa y misteriosa de su corazón, henchido siempre de nobles y hermosos sentimientos. Así logró más de una vez inclinar los caritativos de sus lectores al alivio de grandes y verdaderos infortunios, presentados como asuntos de sus cuadros literarios. Por cierto que los triunfos de este linaje debieron de ser los que más le halagaron, porque, ó no hay vanidad lícita en la tierra, ó debe serlo la de poseer una pluma con la virtud extraña de convertir las palabras que traza y las

su fecundidad es signo de fuerza creadora, y sólo por la fuerza se triunfa en literatura como en todas partes.

HE DICHO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, and Puntos de suscripción. It lists prices for various subscription types and advertising rates.

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS. - NUMERO ATRASADO, 10 IDEM. PAGO ADELANTADO. - NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS - NUMERO ATRASADO 10 IDEM

VACUNA SUIZA (COW-POX) Farmacia del Doctor Hontañón. HERNÁN CORTES, 2

PASTILLAS DE CHOCOLATE contra las lombrices y purgantes. Remedio eficaz para la destrucción de toda clase de lombrices. Farmacia de M. Díez Solórzano, BLANCA, 40

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS A LA

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de marzo saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LANVRE capitán Mr. Ducrot. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

SAINT LAURENT capitán Mr. Gosselin. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85. Por nada más que 70 céntimos podemos ver Siam y Anam Recorrer Manila Conocer su calle de la Escolta El barrio de chinos La célebre Catedral El Puente de España Santa Mera y seguir viaje a Hong Hong y otros puertos de la China. En un mismo cuaderno se ve y conoce la Indochina, nuestras Islas Filipinas y parte del Imperio Chino. Tal es el cuaderno 5.º de

Vuelta al Mundo

Resfríos, Toses, Bronquitis. CAPSULAS + ALQUITRAN GUYOT + LICOR. Exijanse las señas 19, r. Jacob, Paris. Sarpullido, Diviesos, CATARROS, Vejiga.

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO. PERFUME UNIVERSAL. AUMENTA TÓNICO ORIENTAL. CABELLO PERFUMADO. MURRAY & LANMAN.

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA. DEPÓSITO: Farmacia de Hontañón, Hernán Cortes, 2.

PEDRO DOMEQ COSECHERO ALMACENISTA y Extractor de Vinos, PEZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824. DESTILADOR de aguardiente puro de vino estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE. PEDID COGNAC DOMEQ en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants. Representante en Santander: D. Federico del Río, Lope de Vega, 7.

Impresiones eléctricas. PRECIOS POR INSTALACIONES. Campanillas con timbre niquelados, clase corriente. Botones llamadores de madera, clase corriente. PERS. id. de id. de gutta y algodón. Botones de material y aparatos para luz eléctrica, etc., etc., de las mejores fábricas y más barato que cualquiera otra casa. SE GARANTIZAN TODAS LAS INSTALACIONES. Para más detalles y remisión de proyectos y presupuestos dirigirse a Federico Bastos, Santa Lucía, número 11.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta. Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santoña: don R. Meléndez.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚM. 3. PLANTA BAJA. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etcétera, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN. PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, premiadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Dize y actúa mis de Barcelona y Mallorca: varias corporaciones científicas y renombre militares. Precio 14 reales. - Fábrica del Dr. Piza, Piza del Pinar, 6, 5, y principal calle de España y Aragón. Se remiten por correo anticipando su valor.

enfermizo, débil y atrabiliario, aquellos capítulos espléndidos, gallardos y viriles que nos entusiasmaron en letras de molde. Castro y Serrano era una señaladísima excepción en ésta que yo tengo por regla punto menos que general. El hombre y el escritor eran una misma cosa. Oírle, equivalía a leerle; y mucho de lo que en ocasiones se adivinaba en el libro, todo lo que la malicia daba por entendido en las páginas impresas, podía verse confirmado en labios del autor; y siempre llegaba a dudarse cuál, entre lo escrito y lo hablado, entretenía y cautivaba más. Proverbiales son entre vosotros y cuantos tuvieron la fortuna de intimar con él, su exquisita cultura, su incomparable gracejo, su palabra chispeante, sus donaires y agudezas, contenidos siempre en los linderos de la más correcta educación; aquél, en fin, su don de gentes, por cuya virtud se le abrían puertas y corazones. Y por ser ello tan sabido, no quiero insistir en la pintura de este aspecto interesantísimo de una figura de tan simpático relieve en el cuadro de la literatura española en estos últimos tiempos. Yo no fui de los afortunados que le trataron mucho; pero me glorió de ser de los que con mayor desinterés admiraron sus prendas personales y sus dotes de

tadas entre las limitadísimas ambiciones de mi vida. Pero independientemente de estos motivos, hay otro, de índole tan especial, que, como comprenderéis desde luego si me fuera lícito publicarle con todos sus interesantes pormenores, basta por sí solo para que yo mire y considere con un respeto rayano del temor supersticioso, el sitio que me habéis designado al quedar vacante por la muerte de vuestro insigne compañero y muy querido y admirado amigo mío, el señor don José de Castro y Serrano. Es ambición corriente, por no decir innata, en las gentes aficionadas a la lectura, y muy en particular de obras de imaginación, la de conocer personalmente al autor de los libros más de su gusto, y hecho muy comprobado por la experiencia, que rara vez se satisface una codicia de éstas sin el castigo de un desencanto. Ni en lo moral ni en lo físico, suele resultar la persona que ha forjado la imaginación. No es raro que el autor de unas páginas en que chisporrotean los donaires y las filigranas de un ingenio vivo y regocijado, sea un hombre macizo, basto de líneas, torpe y seco de palabra y perezoso de ideas; ó, al contrario, que hayan brotado de la pluma de un sujeto

DISCURSO DEL SR. D. JOSÉ MARÍA DE PEREDA